

Szerkesztőség
 Budapest, VIII. kerület, Széchenyi utca 2. II. S.
 Telefon: Szerkesztőség 977
 Adóhivatal 556
 N. Sz. — 556
 Kéziratokat nem adjuk vissza.

UJ KELET

Budapest

ZSIDÓ-POLITIKAI-NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
 Romániában

Egész évre	—	850
Félévre	—	460
Negyedévre	—	240
Egy hónapra	—	85
Egy szám ára pályaudvaron és vidéken is 4 lei		
Bukarestben	—	5.—

Csehszlovákiában

Egy hónapra	—	ck 35.—
Egy szám	—	150

1925 június 23 Kedd

Ciuj-Kolozsvár * VIII. évfolyam * 141 szám

5685. Thamuz 1

Anagyvárad napilapok a nyomdai munkások országosan megindult bérmozgalma miatt a mai naptól kezdve csak korlátozott terjedelemben jelenhetnek meg.

Az erdélyi és bánági magyar nyelvű napilapok kiadói elhatározták, hogy a nagyvárad napilapokkal való szolidaritásukat kifejezendő, a mozgalom befejeztéig egységesen kisebb terjedelemben jelennek meg.

1925 június 22.

A kormány nem fáradt

Isten tudja, hogy a dévai liberális gyűlés, amely tegnap zajlott le fényes külső pompával, hányadik már a sorban. Amióta a liberálisok kormányozták az országot, sohasem fogynak ki a gyűlésekből. Hol Bratianu Jonel és Constantinescu miniszterek zengik el ékes szavakban a kormány dicsőit, hol meg az ellenzéki vezetők mondogatják el keserves panaszokat.

Mást, hogy a parlamenti ülészek véget ért, megint nagyon aktuális lett a nagy népgyűlések korszaka. Az ellenzék egyelőre csak a kisdobot üti, a regát kisebb városokban feldozgatja egy-egy gyűlésen a nemzetipárti, takista és Argetoianu-fuziót, de a kormány már tegnap Déván megütötte a nagydobot. A dévai parádéről csak három miniszter hiányzott, Marzescu, aki megint haragszik Vaitoianura és azért nem jött el, Duca és Anghelescu, akiknek más dolguk akadt. Rajuk kívül teljes számban sorakozott fel a kormány, de a miniszter urak inkább csak néma szemlélői voltak az eseményeknek, a nagy ünnepi beszédet rábízták Piso képviselőre, aki a dévai tagozat elnöke.

Az ünnepi szónok nem járt a legszerencsésebben, mert amikor az agrárreform áldásait dicsőítette, fülébe kiáltotta a tömeg az agrárreform visszaéléseit. Amikor pedig az adózás modern szisztémájáról beszélt, az elkeseredett és megbotránkozott hangok özöne vágta el a szavát.

— Megölnék bennünket a folytonos adóterhekkel — kiáltották a parasztok, — legutjában hatszáz százalékos községi pótdót róttak ki ránk.

Constantinescu miniszter, aki ha baj van, mindig kéznél van, igyekezett lecsendesíteni a tömeget és átadta a szót a miniszterelnöknek, aki fiatalos hévvel és temperamentummal szónokolt.

— Ilyen aggodalmakkal teli kormányzás után — mondotta a miniszterelnök — fáradtnak kellene lennünk, de téved valaki, ha azt hiszi, hogy a közeli hónapokban távoznunk a kormányrud mellől, roppantul téved. Nem vagyunk fáradtak, frissek vagyunk és teli munkakedvvel.

Igen, a kormány nem fáradt. De az ország és annak népe nagyon elfáradt már ebben a kormányzásban és megérdemelve a pihenőt.

Jorga szerint a nemzeti pártban nem lehet szakadás

Bukarest, június 22. Politikai körökben élénk kommentálják Jorga tegnapi kijelentését, melyet a szenátusi banketten tett. Jorga kijelentése a következő: Azok a politikusok, akik a nemzeti pártban szakadást akarnak előidézni, mérsékelt intelligenciáról tesznek tanúságot. A mi pártunkat két áramlat vezeti, mely röviden így hangzik: nacionalizmus, dinasztizmus. Nekem és Maniunak meg van a bátorságunk és a teljes felelősségünk ahhoz, hogy átvegyük a hatalmat. Legyőzzük a liberálisokat erőszakkal, a többiek pedig megvetjük.

Tizenkétezer résztvevőt várnak a bécsi cionista-kongresszusra

A plenáris üléseket a Konzerthausban tartják. A zsidó sportegyesületek Olimpiádra készülnek. Külön kiállítás mutatja be Palesztina eddigi fejlődését

(Bécs, június 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az augusztus 18-iki cionista kongresszust előkészítő bizottság tegnap a „Hotel Imperial“-ban sajtófogadtatást rendezett, amelyen megjelentek az összes nagyobb lapok képviselői. Dr. Hugó Herrman, a kongresszus sajtófőnöke, részletes tájékoztatást adott a rendezésről. Eszerint a kongresszust a „Konzerthaus“ nagytermében tartják meg, de ülések lesznek ezenkívül a Zeneakadémiában és az akadémiái gimnázium épületében is. A Palesztinában elért fejlődésről egy rendkívül színes és változatos kiállítás tesz majd tanúságot. A kongresszust megelőzőleg a különböző cionista pártok, így a mizrachisták, a poale cionisták, a hitachdutisták kisebb konferenciákat tartanak és ugyancsak ülésezt fog a Keren Kajemet, a Keren Hajjeszód is. A héber tanítók, akik világszerte akarnak alakítani, már a legközelebbi napokban megtartják tanácskozásukat. Értekezletre gyűlnek össze még a különböző sportegyesületek is, amelyek a kongresszus

alkalmával megtartandó zsidó Olimpiadot készítik elő. A kongresszusnak előreláthatólag tizenkétezer látogatója lesz.

Ezután dr. Chajesz főrabbi rövid expozétát tartott a cionista bel- és külpolitikáról. Hangsúlyozta, hogy az angol kormány szilárdan kitart a Batfour-deklaráció mellett. A népszövetséghez való viszony szintén a legszívélyesebb. Rappard professzor, a mandátumbizottság tagja, aki legutóbb Palesztinában járt, kedvezően informálta a népszövetséget az ország helyzetéről. Franciaországgal, különösen a Poincaré-uralom óta, sokkal barátságosabb érintkezésünk van. Ami a Vatikánt illeti, egyelőre még mindig eléggé feszült a viszony, ami annak tudható be, hogy alig van alkalmunk a pápasággal érintkezni. Dr. Chajesz azzal fejezte be beszédét, hogy az ezidei kongresszus remélhetőleg minden nézeteltérést, amely a cionizmussal szemben itt-ott még fennáll, el fog oszlatni.

Megzavarták az Emberi Jogok Ligája párisi főtitkárának előadását

Guernut elhagyta Romániát

(Bucuresti-Bukarest, június 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) Guernut az Emberi Jogok Ligájának párisi főtitkára, aki jelenleg Bukarestben tartózkodik, a Fundatia Carolban vitával egybekötött előadást akart rendezni. A kormány arra való hivatkozással, hogy zavargásoktól lehet tartani, betiltotta az előadást. Az összes lapok felháborodással kommentálták a kormány intézkedését, a sajtószindikátus pedig elhatározta, hogy az előadást a saját helyiségében fogja megrendezni.

Bukarest, június 22. Ma délután 5 órakor a sajtószindikátus termében nagy publikum gyűlt össze, hogy meghallgassa Guernut előadását, melyet a kormány tudvalevőleg szombaton betiltott. A hallgatóság között egy diákcsoport is jelen volt Sandi Bacalogluval az élen (Rosenthal merénylője.) Öt óra tíz perckor megjelenik Guernout, dr. Lupu, Madgearu, Mile és Stroiescu kíséretében. Guernout fellép a pódiumra, a közönség nagyrésze óvációban részesíti, a diákság azonban élénk fütttyintést rendez. Dr. Lupu rendreint a diákokat, ami azonban eredménytelen marad. A zaj egyre nő és csak akkor ül el, amikor Bacaloglu elfoglalja az emelvényt és a következőket mondja:

Lupu és Guernout kötelessége először is az lett volna, hogy megcáfolja táviratilag azokat az inzultálásokat, melyek Romániát érték az Emberi Jogok Ligájának védelme alatt.

Ez csak növelte a vihart, mely súlyos összetűzésre vezetett. Közben bejött a terembe Hotineanu királyi hadbiztos és feloszlatta a gyűlést, megtiltva a konferencia megtartását.

Guernout még ma este elhagyja Bukarestet. Kolozsvárra való utazása tehát elmarad.

Ottó haladéktalan megkoronázását követelik a legitimisták

Királypárti gyűlés Kőrmenden

(Budapest, június 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) A magyar legitimista párt vasárnap délelőtt Sigray Antal gróf beszámolója alkalmából gyűlést tartott Kőrmenden, amelyen résztvett a magyar arisztokrácia valamennyi számottevő képviselője. A gyűlés Bathány-Strattmann László herceg kastélyának parkjában folyt le. Sigray a következő beszédet mondotta:

— Az ország sorsa talán századokra eldől. A kormánynak minden erővel követelnie kellene a békeszerződés revízióját. Legfőbb ideje, hogy Szent István koronájának örököse újra elfoglalja a magyar trónt. Mielőbb haza kell hoznunk és meg kell koronáznunk az ifjú királyt. Ellenségeink egyszerűen Habsburg-problémának nevezik a legitimizmust, amelyet ezáltal a népszerűtlen emlékezők vizeibe igyekeznek fullasztani. Hangsúlyoznunk kell, hogy elvileg nem ennek, vagy amannak a dinaszticiának a kérdéséről van szó, hanem a nemzetfentartó jogtölonosságról, amelynek elejtése veszedelmesebb, mint bármely dinasztikus tulkapás lehetett volna.

Sigray ezután arról a fejlődésről beszélt, amelyen a Habsburg-dinasztia az utolsó évszázadban keresz-

tülment és amelyel a nemzeti felfogáshoz közelített.

— Ferencz József elismerte már a magyar nemzeti államiságot, Károly király pedig minden utógondolat nélkül hirdette a magyar nemzeti élet önállóságát és ezt hagyta örökül családjára, özvegyére, különösen pedig elsőszülött fiára, II. Ottó királyunkra. A törvényes királyság helyreállítása egyetlen biztosítéka a magyar demokráciának. Minden más ut anarchiához, vagy diktatúrához vezet.

Ezután Andrassy Gyula szólalt fel, aki hangsúlyozta, hogy a legitimista gondolatot cselekedettel kell szolgálni. Ha holnap a legitimista többség átvenné a kormányzatot, ez még nem jelentene veszedelmet az országra. Óvatosnak, de bátornak kell lennünk és elő kell készítenünk a király hazahozatalát. II. Ottónak, mint az egész nemzet törvényes királyának már a legközelebbi jövőben vissza kell térnie Magyarországra.

A gyűlés után Bathány disztribúció volt, amelyen a vendégek a régi udvari ranglista szerint ültek és az egyes fogásokat szinarany szervizen szolgálták fel.

Mussolini hazaárulással vádolta meg Sforza grófot a fiemei Baross-kikötő elvesztése miatt

(Róma, június 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kamara tegnapi ülésének végén nagy botrány játszódott le Mussolini és Giunta fascista képviselők között. Giunta nagy beszédet mondott, amelyben szemére vetette Contarini külügyi államtitkárnak, hogy őmiatta vesztette el Olaszország a fiemei Baross-kikötőt. Mussolini erre felszólította Giuntát, hogy vádjait bizonyítsa. A képviselő ekkor azt állította, hogy a genuai megállapodás, amelyben az államtitkár is résztvett, a jugoszlávoknak adta oda a Baross-kikötőt. Mussolini itt közbehiáltott:

— Nem igaz! A kikötőt a rapallói szerződés és gróf Sforza levele alapján vesztettük el!

Mussolini azonnal válaszolt a képviselő vádjaira, mégpedig rendkívül éles hangon, miután beszéde nemcsak Giuntának szólott, hanem a fascista párt bizonyos rétegének is, amely Mussolininak intranzigens külpolitikája miatt sok kellemetlenséget okoz. Kijelentette, hogy a képviselő vádjai nem felelnek meg a valóságnak.

— A Baross-kikötő elvesztése — mondotta Mussolini — egyedül gróf Sforza-nak tulajdonítható, akit ezennel hazugnak, hazaárulónak bélyegezek.

Leányárvaházat akar létesíteni a kolozsvári zsidó nőegylet

Vendégek a zsidó Napközi Otthonban

(Cluj-Kolozsvár, június 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) Öröm nézni a gyermekeket, akik a kolozsvári zsidó nőegylet napközi otthonában egy kertes házban, frissen, távol a proletárosos átkos árnyékától, otthon tudják magukat. Uj vezetőség vette át a gyermekek gondozását, de a jóságos Neuberger nőniehez való ragaszkodásuk még mindig a régi. Mint apró tük a mágnés köré, úgy tapadnak hozzá, ha lejön a házba. A házban pedig két ebédli áll a százhuszonöt gyermek rendelkezésére, egy tágas és világos játszósza, hátul nagy és szép gyümölcsfák hatalmas körtefával.

Vasárnap az új elnök dr. Fischer Tivadarné meghívott vendégek előtt mutatta be a nőegylet napközi otthonát. Glasner Akiba köszöntötte az új elnököt és kívánta, hogy legyen olyan alkalmas a működése, mint a lelépett elnöké. Az agilis új elnök megindultán köszöntötte meg a fő-rabbi szavait és annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a kolozsvári zsidóság minél szélesebb rétegei venni részt a szegények gyermekeinek istápolásában, hogy a nőegylet maga elé tűzött célját, a leányárvaházat minél előbb életbe léptesse.

Bizonyos, hogy nagyobb támogatást érdemel ez az intézményünk, mint amilyenben része van. Külön az egyes embereket e célra nem is szabadna megagítani, hanem maguktól kellene jönniök az adakozóknak, és minden kolozsvári kisleánynak úgy kellene dolgoznia, mint Mund Margitnak, Balányi Mancinak és Albert Ilonkának, akik meghatározható tanujelét adták jó zsidó szívüknek. Eljártak mindenfelé és elég tekintélyes természetbeni adományokat gyűjtöttek kis szegény testvéreiknek.

Hogyan valorizálják Csehszlovákiában a hadikölcsönkötvényeket

Magyarországon valorizáció nélkül jobban értékesíthetők a kötvények

(Prága, június 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) Mint ismeretes Csehszlovákiában a hadikölcsönkötvényeket csehszlovák kártalanítási kötvényekre cserélik át. Hogy ez mit jelent a hadikölcsönkötvénytulajdonosokra nézve, azt megmutatja a következő számítás:

A hadikölcsönkötvények becserélése 3,5, illetve 5,5 százalékos államkölcsönre a következő árfolyamértékeket jelenti:

75 ct. névértékű 3,5 százalékos kötvény . . . 29,80 ct.
75 ct. névértékű 5,5 százalékos kötvény . . . 46,30 ct.

Összesen . . . 76,10 ct.
Kézpénzben rá kell fizetni . . . 71. — ct.

A 100 koronás hadikölcsönből marad . . . 1,10 ct.

Az eladási költségek figyelembevételével tehát, aki a becserélésnél nyert kötvényeket áruba akarja bocsátani, jofórman semmit sem ment meg a 100 koronás kötvényből. Ezzel szemben

az a hadikölcsönkötvénytulajdonos, aki kötvényét csehszlovák állampapírra becseréli, köteles a hadikölcsön után 30 százalékos vagyondézmát fizetni, amelynek beszámítása után a 100 koronás hadikölcsönkötvény mai értéke a becserélés esetén körülbelül 50 cseh fillérre rug. A cseh koronának mai jegyzése szerint te-

Anglia újabb arabterületeket szállott meg Mandátumát kiterjesztette Maánra és Akabára. Huszein szultánt kiutasították. Óriási izgalom az arabok között

(Jeruzsálem, június 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az angolok június 18-án a mandatárius hatalmat, amelyet eddig csak Palesztina és Transzjordánia fölött gyakoroltak, a szomszédos Maán és Akaba tartományokra is kiterjesztették. Az arab lakosság körében erős angolelles hangulat uralkodik és a sejk megesküdték, hogy minden angolt, aki Maán és Akaba területére lép, legyilkolnak. Hogy az arabok mennyire komolyan gondolják ezt, bizonyítja a „Neue Freie Presse“ palesztinai tudósítójának esete, aki Huszein exkalifa meginterjúvolása céljából ma átutazott Akabába. A határmenti lakosság, minthogy angolnak tartotta, feltartóztatta automobilját, amelyet, a bentülő újságíróval együtt, fel akart gyújtani. A tudósító csak úgy menekült meg szorongatott helyzetéből, hogy megfelelő irásokkal bizonyította osztrák állampolgárságát.

(Jeruzsálem, június 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Neue Freie Presse“ itteni tudósítója ma kihallgatáson jelent meg Akabában, a számozott Huszein kalifánál, aki, az angolok által tör-

Elismerték a kiutasított ötezer máramarosi zsidó fiatalember állampolgárságát

Büntetőszankciók nélkül bevonulhatnak katonai szolgálatra az állampolgárságukról lemondott zsidó fiatalemberek

(Cluj-Kolozsvár, június 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) Közvetlenül az imperium átvétele után Máramaros, Szilágy- és Szatmármegyékben, különböző illetékes befolyások hatása alatt, mintegy ötezer sorköteles zsidó fiatalember, hogy Palesztinába és Amerikába szóló emigrációs utleveléket szerezhesen magának, lemondott román állampolgárságáról. Ezeket a fiatalembereket, akik annak idején egyáltalában nem ismerték az idevágó törvényeket és rendelkezéseket, az a kellemetlen meglepetés érte, hogy egyrészt a kivándorlási rendelkezések megszorítása miatt utlevelésüket vizumoztatni nem tudták, másrészt pedig, amikor katonai szolgálati kötelezettségüknek eleget akartak tenni, a hadkiegészítő parancsnokságok azzal utasították el őket, hogy törölve vannak az állampolgársági listából és így nem vehetők fel a román hadsereg kötelékébe.

Az illetékes hadkiegészítők ezeknek a fiatalembereknek névsorát megküldötték az állambiztonsági hivatal vezérigazgatóságának, amely az új állampolgársági törvény értelmében az állampolgársági jogairól lemondott fiatalembereknek kiutasítását rendelte el. Az egyes szigurancbrigádok a rendelet végrehajtásaképpen meg is kezdték ezeknek a fiatalembereknek az összefogdosását, amikor az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség Jogvédő Irodája közbelépett, hogy az önhibájukon kívül ilyen szerencsétlen helyzetbe jutott fiatalembereket a földönfutó sors rémségeitől megmentsse.

Nem volt formális a lemondás

A Jogvédő Iroda igazgatója dr. Klein Miksa részletes memorandumot dolgozott ki, amelyben kimutatta, hogy ezeknek a fiatalembereknek az állampolgárságról való lemondása nem volt formális, a lemondottak legnagyobb része nem is volt nagykorú és hogy ezek a fiatalemberek csak azért mondták le állampolgárságukról, mert azt elhittették velük, hogy csak így kaphatnak Océanon-tuli utlevelét. Az amerikai bevándorlási törvény, valamint a palesztinai angol kormányzásának a palesztinai bevándorlást megszorító rendelkezései pedig lehetlenné tették ezeknek a fiatalembereknek kivándorlását.

A memorandum kimutatta azt is, hogy ötezer embert, aki ugyan állampolgárságáról lemondott, de idegen állampolgárságra nem optált, képtelenség az ország területéről kiutasítani.

A Jogvédő Iroda a hadügyminisztérium előtt

Dr. Klein Miksa a Jogvédő Iroda memorandumát hónapokkal ezelőtt Pap Danila hadtestparancs-

hát Csehszlovákiában a hadikölcsönöket körülbelül 1000 magyar korona értékben valorizálják, míg ugyanakkor a budapesti tőzsdén ezeket a kötvényeket 1400 korona körül jegyzik, tehát a csehszlovák valorizálás körül jegyzik, tehát a csehszlovák valorizálás rosszabb helyzetet teremtett, mint amilyen Magyarországon valorizálás nélkül van.

tént kiutasításáról, a következő rendkívül nagyfontosságú részletet beszélte el:

— Május 28-án egy brit hadihajó által utimátumot kaptam Chamberlain külügyminisztertől, amelyben felszólítanak, hogy Akabát és Maánt azonnal irtsem ki Transzjordánia javára, Akaba várost pedig három hét alatt személyesen is hagyjam el. Indokul azt hozták fel, attól tartanak, hogy Ibn Saud, a vahabiták szultánja, itt tartózkodásom miatt megtámadja ezt a területet. (Huszein volt ugyanis az, aki Akabából segélycsapatokat küldött fiának, Ali szultánnak, a vahabiták ellen vívott háborújához. Az angolok a vahabiták barátjai.)

— Igazán szegénytelen dolog Angliától, hogy engem a saját országomból kiűz és nem veszi figyelembe azokat a nagy szolgálatokat, amelyeket a világháború alatt Anglia ügyének tettem. És ez mind azért történik, mert nem mondom le azoknak az ígéreteknek a követeléséről, amelyeket Anglia 1915-ben az arab nép javára tett és mert vonakodom aláírni azt a szerződést, amely Palesztina és Szíria függetlenségét fenyegeti.

nok elé terjesztette, akit arra kért, hogy ebben az ügyben anketot hívjon össze. Pap Danila tábornok az anket gondolatát visszautasította, a memorandumot azonban felterjesztette a hadügyminisztériumhoz és intézkedett, hogy addig, amíg, ez a kérdés megoldást nem nyer, az állambiztonsági hivatalok szüntessék be az említett fiatalemberek körözését és kiutasítását. A memorandum ügyében dr. Klein Miksa köztiben is interveniált a hadügyminisztériumban, ahol minden oldalról megvilágította ezeknek a fiatalembereknek tarthatatlan helyzetét. Az intervenció eredményeképpen Nicolae ezredes, a hatodik ezredparancsnokság vezérkari főnöke, ma arról értesítette dr. Klein Miksát, hogy a hadügyminisztérium végzése, amely mindenben eleget tett a memorandum kérésének, megérkezett a hatodik hadtest parancsnokságához.

A hadügyminisztérium kedvező döntése

A döntés, amelyet az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség Jogvédő Irodája eddigi legnagyobb sikerének könyvelhet el, így szól:

Az illetékes hadkiegészítő parancsnokságok azonnal katonai szolgálatra hívják be és román állampolgároknak ismerik el:

1. azokat a román állampolgárságra fiatalembereket, akiknek bevonulását azon a címen halasztották el, hogy ki fognak vándorolni, de az előirt egy éven belül nem vándoroltak ki. (Kivándorlás alatt csak Océanon tuli utlevelé.

2. azokat a fiatalembereket, akik idegen állampolgárságra hivatkoztak, de akik a szabadságuktól számított két éven belül nem mutaták be aktáikat, hogy idegen állampolgárságuk el van ismerve és

3. azokat a fiatalembereket, akiknek idegen állampolgárságát nem ismerték el és eddig katonai szolgálatot még nem teljesítették.

Büntetőszankciók nélkül fogantatottak a behívások

Az egyes hadkiegészítőparancsnokságok már meg is kapták a behívások büntetőszankciónélküli fogantatására. Az így behívott ifjakat mint létszámföltölteket fogják kezelni.

Az állambiztonsági hivatalok vezérfelügyelősége egyben körrendeletet adott ki a brigádoknak, hogy ezeknek a fiatalembereknek kiutasítását szüntessék be.

A Jogvédő Iroda nyomatékosan felhívja ezeket a fiatalembereket, tegyenek eleget hazafias kötelességüknek, a behívási parancsnak haladéktalanul engedelmeskedjenek, mert így állampolgárságukat újra visszaszerzik, ellenkező eset-

ben pedig katonaszó deklarálni és elfogadják át őket.

A Jegvédő Iroda ötezer, a szó szoros

Herbert

(Jeruzsálem, június 22. a) Palesztina zsidó bankettet rendeztek H kormányzó tiszteletére tem Skopus-hegyi épületen jelen voltak az a zsidó nemzetgyűlés viselői és a főtisztviselő bizottság nevében Kiss nevében, Dissengoff, ruzsálemi zsidó hitközség elnöke és a távozó főknálatuknak adtak kifejezést Samuel elhagyja Palesztinát az üdvözlőbeszédre a

— Az elmúlt öt évtized részét, nevezetesen nemzeti otthon alapításáig ittélő nemzsidó lakosokat ki, végrehajtott pontját feltétlenül összem nem akarják megérteni volt szükség. De emlékeztet megismétlődő történelmi sokat köpetelnek, sokat

További beszéde során zásának adott kifejezés közigazgatási kérdést:

Megkezdte

Frohreich

(Sopron, június 22. a) A soproni törvénytervezet perének tárgyjelére vonatkozó kérdésére a szűkebb körűleg nem említi hosszabb gondolkodás után lában egy testileg és szíves ember benyomását látott a kihallgatás alkalmán mert egész testében vannak. A vizsgálati főtiszt

A főtárgyalást Pervezeti, az ügyészi tiszt látja el. Az ügyészség harminchét éves, gyilkos Egyedi Artur 1924. évi szándékkal megfojtotta ember száját és ornyílen nyelvet garatjához a kérdést, hogy bűnös-e — Nem — feleli

Ezután megkezdte a bírálók kérdéseire a dolkodási szünetek után dötyleg azért ment be a folytatáson vele a bírálókosságság éjszakájáról kért sokat adni, mindössze a hogy gazdasági könyvelés

Az elnök felteszi a ellenvetéseket Frohreich

— Nem tudok hat nap érkeztem Egyedre mal a gazdasági és csak kívánta, hogy én tartás ezért tartásdíjképpen egy Az ajánlatba nem ment

Majd elbeszéli, hogy be az öreghez. A részletek. Többfelől beszélt rá az öreg ur nyugodt lami jelentéketlen ügy Egyedi megátkozta g rint Egyedi átka elméleten izgalomban ráro megfojtotta. Nem tudja,

— Miért akasztotta — Valószínűleg azért Reggel, amikor felt

maga is bement a halot Egyébként tagadja a gyilkolta volna meg. Egyedi ágyában feküdt zik arra, hogy dulakodt dult vele, hogy örvöngör

ben pedig katonaszökevényeknek fogják őket deklarálni és elfogatásuk esetén hadbírósnak adják át őket.

A Jégvédő Iroda ezzel az akciójával mintegy ötezer, a szó szoros értelmében levegőben lógó,

Herbert Samuel bucsubeszéde a Skopus-hegyen

(Jeruzsálem, június 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) Palesztina zsidó szervezetei díszes bucsubankettet rendeztek Herbert Samuel, a távozó fő-kormányzó tiszteletére június 16-án a héber egyetem Skopus-hegyi épületének dísztermében. A banketten jelen voltak az egyes zsidó részortok vezetői, a zsidó nemzetgyűlés (Ashefat Hanischarim) képviselői és a főtisztviselők. A Cionista Végrehajtóbizottság nevében Kish ezredes a „Vaad Leumi” nevében, Dissengoff, Tel Aviv polgármestere, a jeruzsálemi zsidó hitközség nevében Mejuhas elnök üdvözölte a távozó fő-kormányzót. Valamennyien sajnálattal adták kifejezést afelől, hogy Herbert Samuel elhagyja Palesztinát. A bucsuzó kormányzó az üdvözlőbeszédre a következő szavakkal válaszolt:

— Az elmúlt öt esztendőben a mandátum mindkét részét, nevezetesen azt, amelyik a zsidó nemzeti otthon alapítására és a másikat, amely az itélő nemzsidó lakosság jólétének fokozására vonatkozik, végrehajtottuk. A mandátum eme két pontját feltétlenül összehangzásba kellett hozni. Sokan nem akarják megérteni, hogy bizonyos korlátozásokra volt szükség. De emlékezzünk csak arra a gyakran megismétlődő történelmi tényre, hogy azok, akik sokat követelnek, sokszor semmit nem kapnak.

További beszéde során a kormányzó sajnálkozásának adott kifejezést afelől, hogy három fontos közigazgatási kérdést: a községi törvényeket, a

zsidó fiatalembernek, akikre a legnagyobb szenvedések vártak volna, sorsát mentette meg. A Jégvédő Iroda eme nagyhorderejű politikai sikere a legjobban dokumentálja az iroda ujjászervezésének és működésének föltétlen szükségét.

nevelésügyi költségvetés emelését és az állampolgársági törvényt mindeddig nem hajtották végre és annak a reményének adott kifejezést, hogy ez rövidesen megtörténik.

— Utódom, lord Plumer — folytatta Herbert Samuel — rendkívül derék és ügyes adminisztratív erő. Annak a körülménynek, hogy katoná, semmi jelentősége nincs. Örvendetes tény, hogy a palesztinai zsidóság mindinkább visszatér a földműveléshez. Kívánom azonban, hogy minden más téren is kifejlődjék. A cionista mozgalom vezére, dr. Weizmann egyike a legjelentékenyebb politikusoknak, aki nemcsak a zsidó szervezetekre, hanem egészen idegen államférfiakra is nagy befolyást gyakorol. Én és lady Samuel életünk legboldogabb éveit közé számítjuk azokat, amelyeket Palesztinában töltöttünk. Az ország jövődjé napjai elé is a legteljesebb bizalommal nézek.

A bucsuünnepély dr. Tohn rövid beszédével zárult:

— Kérjük Önt — mondotta Tohn — jöjjön mellettem vissza. Itt még munka vár Önre! Visszavárja Önt az egész nép és az egész ország! És most éljen boldogul! Kisérjük Önt szerencsekívánataink!

Jeruzsálem, június 22. Herbert Samuel ma Kairóba utazott, ahol bucsukihallgatáson jelenik meg Faad királynál.

Megkezdődött az Egyedi-gyilkosság főtárgyalása

Frohreich Ernő teljesen megtörtén jelent meg a bíróság előtt

(Sopron, június 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) A soproni törvényszék ma reggel megkezdte Frohreich perének tárgyalását. Frohreich a nacionalistákra vonatkozó kérdésekre zavartan válaszolt, születéshelyére sem emlékezik és apja nevét is csak hosszabb gondolkodás után tudja megmondani. Általában egy testileg és szellemileg teljesen megrokkant ember benyomását kelti. A szerencsétlen vádlottat a kihallgatás alatt három börtönőr fogja, mert egész testében remeg és állandó szédülései vannak. A vizsgálati fogság folyamán teljesen megszűnt.

A főtárgyalást Pentelényi János tanácselnök vezeti, az ügyészi tisztelet pedig dr. Kun László látja el. Az ügyészség Frohreichot, aki jelenleg harminchét éves, gyilkossággal vádolja, mert apását, Egyedi Arturt 1924. október 6-án előre megfontolt szándékkal megfojtotta olyanképpen, hogy az öreg ember száját és ornyílását befogta s ezzel egyidőben nyelvét garatjához szorította. Az elnök felteszi a kérdést, hogy bűnösnek érzi-e magát.

— Nem — feleli halkán Frohreich.

Ezután megkezdették Frohreich kihallgatását, aki a bírák kérdéseire szakadozottan, hosszas gondolkodási szünetek után felel. Elbeszéli, hogy eredetileg azért ment be apósaéhoz, hogy tárgyalásokat folytasson vele a birtok megreformálásáról. A gyilkosság éjszakájáról képtelen részletes felvilágosításokat adni, mindössze annyira emlékszik biztosan, hogy gazdasági könyveket vitt magával.

Az elnök felteszi a kérdést, hogy Egyedi tett-e ellenvetéseket Frohreich előterjesztésére.

— Nem tudok határozottan válaszolni. Vasárnap érkeztem Egyedre és hétfőn beszéltem apósammal a gazdasági és családi ügyekről. Apósom azt kívánta, hogy én tartsam el Margit leányát és ezért tartásdíjképpen egymillió koronát ajánlott fel. Az ajánlatba nem mentem bele.

Majd elbeszéli, hogy este féltizenegy után ment be az öreghez. A részletekre pontosan nem emlékezik. Többfelől beszélgettek és a tárgyalás során az öreg ur nyugodtan viselkedett. Később valami jelentéktelen ügyön összekülönböztek, mire Egyedi megátkozta gyermekeit. Frohreich szerint Egyedi átka elmérgesítette a hangulatot, végtelen izgalomban rérohant az öreg emberre és megfojtotta. Nem tudja, hogy apósaát hol fogtameg.

— Miért akasztotta fel a holttestet?

— Valószínűleg azért, mert megijedtem.

Reggel, amikor felfedezték a gyilkosságot, ő maga is bement a halotthoz.

Egyébként tagadja azt, hogy apósaát álmában gyilkolta volna meg. Mikor belépett a szobába, Egyedi ágyában feküdt és olvasott. Nem emlékezik arra, hogy dulakodtak volna. Többször előfordult vele, hogy örvöngeni kezdett és hosszas ese-

teket mesél el párisi és budapesti rohamairól. Anyja a Lipótmezőn halt meg, testvéröccse és nővéreinek fia szintén elmebeteg pusztiltak el.

Az elnök jegyzőkönyvbe véteti, hogy a vádlott rendkívül idegesen viselkedik és hogy határozott vallomást lehetetlen kivenni tőle.

Ezután megkezdik a tanuvallomásokat. Gelly Frigyes körorvos vádolja azokat az ismeretes körülményeket, amelyek a holttest feltalálására vonatkoznak. Az orvosi vizsgálat megejtése után Frohreich közölte vele, hogy Gellyt ségorát intézővé nevezte ki. Ezt a kinevezést Egyedi mindig ellenezte. Gelly vallomása közben Frohreich bejelentette, hogy idegei nem bírják tovább a tárgyalási izgalmakat. Tényleg, rövidesen idegrohamot kapott, mire az elnök a tárgyalást elhalasztotta.

A tárgyaláson külföldi lapok képviselői is megjelentek.

— A budapesti „Az Ujság“-nak törölnie kell eddigi évfolyamait. Budapestről jelentik: Politikai körökben ma az a hír terjedt el, hogy Bethlen miniszterelnök eleget fog tenni az újságkiadók szindikátusa kérésének és megengedi az „Az Ujság“-ujaob megjelenését. Az egyedüli kikötés az lesz, hogy a lap, mint most megindult új lap fog megjelenni s az első szám jelzése I. évfolyam I. szám lesz. A belügyminisztérium álláspontja ugyanis az, hogy egy betiltott újság csak új lapengedélyt kaphat, de a betiltást visszavonni nem lehet.

— Harmincöt idegen diákok tartóztatnak le Berlinben. Berlinből jelentik: A német birodalmi politikai rendőrség június huszadikára virradó éjjel harmincöt külföldi diákok tartóztatott le, mert azok résztvettek egy kommunista gyűlésen. A külföldi diákok ugyanis a bolgár események alkalmával kötelezték magukat arra, hogy semmiféle politikai akcióban nem vesznek részt. A hatóságok a diákok ellen bünyenyítő eljárást indítottak meg.

— Emil Ciprut ismét fölkerült. Az utóbbi időben a lapok gyakran megemlékeznek a Bécsből kiutasított világhírű romániai börzejátékos, Emil Ciprut gazdasági leromlottságáról. Bécsből most az a hír érkezett, hogy Emil Ciprut vagyoniilag egyáltalában nem ment tönkre, sőt ügétől állóját továbbra is fentartja. Ciprut most Párisban él és a frankkrizisből származó kötelezettségeit nemrégiben teljesen rendezte. Ma már újból mint gazdag ember szerepel a nemzetközi pénzpiacon.

* Sztambuli titokzatos sikátoraiiba vezet el bennünket Ben Ami „Európától—Ázsiáig” című új könyve. Amatőrpéldányok, a szerző és Henry Barbusse, az előszóíró aláírásával 125 lejtért már kaphatók az Uj Kelet könyvosztályánál.

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és hazai zsidóság napilapja
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő
Előfizetési árak: Egy hónapra 35 lejt, negyedévre 240 lejt, félévre 460 lejt, egész évre 850 lejt.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

Kedd
Bős chódos
2. napja
5685. Thamus 1.
1925. június 23.

— A király csütörtökön indul külföldre. Bukarestből jelentik: A király csütörtökön este utazik külföldre. Utjában két napig Bledben (Jugoszlávia) marad, mely után Párisba megy. Itt három napig fog tartózkodni és azután megy Bolognába, ahol augusztus közepéig marad. Hazafelé jövet egy hétre Svájcba utazik, innen visszautazik Párisba és csak azután jön haza.

— Székely Béla Palesztina-előadása. Szombat este tíz órakor a zsufolásig megtelt újságíróklubban Székely Béla nagyszabású előadást tartott Palesztináról. Előadásában mindenekelőtt ismertette a zsidó országhódítás egészen új módszereit, a földdel való gigantikus harcot a maláriában és a nélkülözésekben elesettek tragikumát. E heroikus kor mostanában fejeződött be és az új korszak a társadalmi élet egészen új világméretű mutatója. Az az embertípus alakul most Palesztinában, amely Ramsay Macdonald szerint is, hivatva lesz követendő példának szolgálja az új generáció számára. Az előadó ezután ismertette az új település különböző formációit és helyenkint megdöbbentő realizmussal rajzolta le a zsidó munkás öntel, izzadságos munkáját és azt a lelki harmóniát, amit az országfoglalás gondolata tudott ezekben a különböző helyekről és különböző viszonyok közül egymás mellé verődött emberekből megteremteti. Számadatokat sorakoztatott fel, amelyek beszédesen igazolják Palesztina földjének a zsidóság által való olyan békés meghódítását, amely egykor éppúgy fog világító példaként tündökölni, mint ahogy a zsidók szellemisége ma is belesugárzik a Bibliából minden generációk jobbjába. Az előadás után, amely éjjelig tartott, a közönség Székely Bét tündető melegséggel ünnepelte.

— A kolozsvári kamara közgyűlése. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az új kereskedelmi törvénnyel kapcsolatosan ma, kedden délután 11 órakor közgyűlést tart, amelyen a kereskedelmi és iparszakosztályok új csoportosítását fogják meghatározni. Tekintettel arra, hogy a kereskedelmi és iparkamarák reorganizálásáról szóló törvény a jövőben sokkal nagyobb fontosságot ró az egyes kamarákra, minden egyes kamarai választótagnak elsőrendű fontos érdeke, hogy a kamara tevékenységét a jövőben nagyobb figyelemmel kíséresse, mint eddig és a szeptemberben megtartandó választások előkészületeiben már most részt vegyen. Éppen ezért felhívjuk olvasóink figyelmét a holnapi közgyűlés fontos tárgysorozatára.

— Országos gazdaságkongresszus Aradon. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület a hó 20-án gyűlést tartott, amelynek egyik legfontosabb tárgya egy gazdaságkongresszus programjának megbeszélése volt. Elhatározta az egyesület, hogy az árumintavásár tartama alatt Aradon gazdaságkongresszust rendez és pedig a Romániai Gazdasági Szindikátusok központjával és a Sváb Gazdasági Egyesülettel karöltve.

— Nem kerül parlament elé a sajtótörvény. Bukarestből jelentik: A kormány véglegesen úgy döntött, hogy a sajtótörvényt nem hozza a parlament elé, hanem azt a jövő kormányának hagyja.

— Kölcsönt kapnak az erdélyi mezőgazdák. Bukarestből jelentik: A Banca Nationala az erdélyi mezőgazdák részére nagyobb kölcsönöket fog nyújtani.

— A zsidó ifjúsági könyvtár könyvkölcsönző hivatalos óráit délután 3—7-ig tartja. Ugyanakkor tart tagfelvételt is.

KÖZGAZDASÁG

Közgyűlési naptár

Június 24. „Victoria“ Vatta- és Kőszegvári Nagyvárad, június 26. Marosvásárhelyi Agrár Takarékpénztár Rt. Marosvásárhely, Első Földgaztársaság berendezett Üveggyár részvénytársaság Medgyes, június 28. Productiunea Forestiera Regnicolara S. A. Brassó, Secui Fatermelő Rt. Brassó, Valea Muresului S. A. Brassó, június 30. Westen zománc-édegygyár Medgyes.

Kolozsvári céghivatali hírek. A kolozsvári céghivatalnál az elmúlt hét folyamán a következő cégváltozások jegyeztettek be: **Balló János** állattartó cégét töröltették. — **Sodronyipar Rt.** Heller József és Martalogu János igazgatósági tagsága bejegyeztetett. — **Valea Amarei Erdőipar Rt. dr.** Fischer József, Nusstücher Lajos, Aurel Smadu és Hadfaludy Pál igazgatói tagsága bejegyeztetett. **Dimitriu Vasile, dr. Julian Pop, Emil Petri, dr. Juon Evian, dr. Valer Pop** és **Tarquiniu Russu** igazgatói tagsága megszűnt. **Nierenfeld Sélíg** cég-jegyzői jogosultsága bejegyeztetett.

Megnyitotta a bukaresti nemzetközi vegyészeti kongresszus. Bukarestből jelentik: Ma, hétfőn délelőtt nyitotta meg a fővárosban az Athenaeum dísztermében a VI. nemzetközi vegyészeti kongresszus. A kongresszusra tegnap számos külföldi vendég érkezett Belgium, Franciaország, Spanyolország, Dánia, Egyesült-Államok, Anglia, Észtország, Olaszország, Japán, Norvégia, Hollandia, Lengyelország, Svájc, Csehszlovákia és Jugoszlávia képviselőiben. A megnyitó ünnepségen a trónörökös is megjelent.

Országos kongresszust tartanak a kolozsvári román kereskedők és iparosok. A román kereskedők és iparosok kolozsvári egyesülete augusztus 15-én országos kongresszust tart. A kongresszuson meg fogják tárgyalni a kereskedelem és ipar különböző problémáit. Mint értesülünk, a kongresszusra Kolozsvárra érkezik **Tancred Constantinescu** kereskedelmi és ipartügyi miniszter és **Lepadatu** kultuszminiszter, hogy a kongresszussal kapcsolatos zászlószentelési ünnepélyen részt vegyenek.

Érvénybe lépett az új jugoszláv vámtarifa. Belgrádból jelentik: A hivatalos lap mai száma közli az új jugoszláv vámtarifát, amely a mai napon lépett életbe. Az új tarifa a behozatali vámokat a legtöbb cikknel átlag 20—30 százalékkal, egyes cikkeknel azonban 100—150 százalékkal emelte. A tarifa a kőszénre, barnaszénre, lignitre 100 kilogrammonként 30 para, a szénbriketere pedig 100 kilogrammonként 60 para minimális vámot vet ki. Azonfelül számos oly gépkomponensre, amelyek eddig vámentesek voltak, 100 kilogrammonként 16—200 dinár a vám. A vámszabályt továbbra is 12-ben állapították meg. Az új vámtarifával egyidejűleg az Olaszországgal kötött kereskedelmi szerződés tarifális része is életbe lépett.

Közgyűlés. A Franco Romana Általános Biztosító Rt. e hó 11-én tartotta meg rendes évi közgyűlését C. Coandă generális, a szenátus volt elnöke és volt miniszterelnök elnöke alatt. Coandă elnök az igazgatóság nevében betérjesztette az elmúlt év mérlegét, amely 511.568.79 lej nyereséget tüntet fel és az igazgatóság jelentését, amely szerint a „Franco Romana“ 1924-ben az összes ágazatokban 30.849.953.37 lej díjat ért el. Kitérnek továbbá a jelentésből az, hogy a „Franco Romana“ életüzlet állománya a múlt év végén 195.299.633 lej tett ki és hogy a kifizetett károk összege 15.249.712.38 lejre rug, valamint hogy az intézet saját tartalékai 26.972.688 lej 90 banira emelkedtek. A közgyűlés a múlt évi eredményes munkálkodásért köszönetet szavazott az igazgatóságnak és elhatározta, hogy az intézet biztonságát erősítésére céljából **alaptőkéjét 5 millióról 8 millióra emeli fel.**

TÖZSDE

Június 22-án

A lej: Zürichben 235.50, Párisban 9.70, Budapestben 323.

Kolozsvár. A mai napon élénk kereslet mellett szilárd volt a devizapiac. Az árfolyamok a következők:

Bécs 30.65—30.85, Prága 8.45—8.50, Budapest 325—330, Páris 10.40—10.45, Zürich 42.70—42.80, Newyork 217.00—218.00, London 1065—1068, Milánó 8.40—8.45.

Kedden mutatkozik be az új magyar követ a királynál. Bukarestből jelentik: Villányi Frigyes magyar meghatalmazott miniszter kedden jelenik meg a királynál akkreditáló levelének átnyújtása végett. Az ünnepélyes aktusnál, amennyiben Duca állapotja még mindig olyan lesz, hogy nem hagyhatja el lakását, a kormányt Marzescu fogja képviselni.

Házasság. Heller Edith Deva, Krémer Mórítz Tel Aviv f. hó 23-án Déván házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

Rendezik a postacsomagok szállítását. Közöltük annak idején, hogy a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara értekezletet tartott a nehézséges postacsomagszállítás miatt és küldöttségileg panaszolta el a sérelmeket a bukaresti postavezérgazdatságnál. Bukaresti jelentések szerint az intervenciók eredménye is lett, amennyiben a posta vezérgazdatsága tárgyalásokat kezdett a CFR-rel a postacsomagok vitelének rendezésére. Eddig ez a kérdés teljesen tisztázatlan volt és a postakincstár semmiféle fizetést a vasutnak a csomagok szállításáért. A postakincstár hajlandó a CFR-t a postacsomagokért fizetett díjakban részesíteni, amivel szemben gyorsabb szállítást kíván.

Szeméremelleni vétségért négyhónapi börtönrre ítélték Ujhelyi Nándort. Budapestről jelentik: A Kuria mai tárgyalásán Ujhelyi Nándort, az ismert regényíró, szeméremelleni vétség címén négyhónapi börtönrre ítélték. Az ítéletet a tanács ma nem hirdette ki, mert Ujhelyi Bécsbe távozott. Nyomozólevelet fognak ellene kibocsátani.

A nemzetipárt új programja. Bukarestből jelentik: A nemzetipárt elhatározta, hogy új pártprogramját szeptemberben teszi közzé.

Megnyitották az Abel Pann és Budko kiállítását. Vasárnap délelőtt tizenegy órakor az újságíró-klubban Kolozsvár város előkelőségének színe-java előtt nyitotta meg dr. Paál Árpád főszerkesztő az **Abel Pann és Budko-képekből megrendezett kiállítását.** A kiváló író meleg és találó szavakban jellemezte a két zsidó festő karakterét, akik a Biblia népének gyermekei, annak a népnek, amely őt hazája után eped és hazátlanságának tragikumát viseli magában. E képek elevenen és megrázó módon közlik a zsidó nép szabadság felé való törekvését és ha a zsidó nyomort és ha a zsidó tragikumot is mutatják, ezen a tragikumon át mégis csak a szabadság felé való törtétes glóriáját érzékeltetik. Innen a mélyszéles rokonszenv, ami a zsidó népi mozgalmat kíséri mindazon nemzsidók részéről is, akik a szabadság igaz barátai. Az átértett és tisztult gondolatoktól átszött beszéd mély benyomást tett a hallgatókra. A kiállítás a délelőtt és délután folyamán a város társadalmának minden rétegéből sokan látogattak meg.

Horthy megítógatta Bethlent. Budapestről jelentik: Horthy Miklós kormányzó vasárnap este, felesége kíséretében, meglátogatta a Farszanatóriumban betegen fekvő Bethlen István miniszterelnököt, akinél harminöt percig időzött. A miniszterelnök állapota teljesen kielégítő, a gyógyulás szépen halad.

Tízéves találkozó. Felkérjük azon volt osztálytársainkat, akikkel a nagyváradi felső kereskedelmi iskolában 1915-ben együtt tettük le az érettségi, hogy a június hó 27-iki tízéves találkozóra szíveskedjenek eljönni. A találkozón való részvételt Hefli Györgynél (Oradea-Mare, Papirkereskedelmi Rt.) vagy Fleischer Sándornál („Nagyvárad“ szerkesztősége) lehet bejelenteni.

Megjelent a Banca Nationala koncessziójáról szóló törvény. Bukarestből jelentik: A „Monitorul Oficial“ tegnapi száma közli a Banca Nationala koncessziójának törvényét. A privilégium meghosszabbításáról szóló törvény az Uj Kelet által már ismertett részleteken kívül nem tartalmaz újabb feltételeket.

Az Armstrong-cég egyezséget ajánlott a kormánynak. Bukarestből jelentik: Ma délelőtt Bratianu pénzügyminiszter hosszabb megbeszélést folytatott Mardarescu hadügyminiszterrel az Armstrong-cég ellen indított kincstári perben. A lapok szerint az Armstrong cég kiegyezést ajánlott fel, melyre azonban a mai tanácskozások után kevés kilátás van.

Ligeti: A ma tánca. Művészi kiállításban, számos illusztrációval megjelent. 110 lejt francó utánvétellel küldi Lepage-könyvkereskedés, Cluj. Exlibris előfizetőknek szokásos kedvezmény. Kérjen exlibris próbaszámot 20 lejt Lepage-tól, Kolozsvár.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 122.55—122.12, Amsterdam 206.60—206.60, Newyork 515.00—515.00, London 2503.00—2503.00, Páris 2407.50—2359.00, Milánó 1965.00—1932.00, Prága 1525.00—1525.00, Budapest 72.35—72.40, Belgrád 890.00—890.00, Bukarest 235.00—235.00, Varsó 98.88—98.88, Bécs 72.52—72.72.

Bukarest. Devizák: Páris 10.42, Berlin —, London 10.66, Newyork 217.50, Milánó 8.32, Zürich 42.60, Bécs 30.20, Prága 6.48, Budapest 30.30.

Bukarest. Valuták: Napoleon 820, német márka 52.50, leva 1.50, török lira 115, font sterling 1055, francia frank 10.90, svájci frank 42.25, olasz lira 8.40, drachma 3.70, dinár 3.75, dollár 216.25, lengyel forint 41.50, osztrák shilling 31.50, magyar korona 31.50, cseh korona 6.42 belga frank 10.50, holland forint 87.00

Kartellbe léptek a bukaresti petróleumvállalatok. Bukarestből jelentik: A fővárosi nagy petróleumvállalatok elhatározták, hogy kartellbe lépnek petróleumtermékeik eladására. Megállapították, hogy a benzín kg.-ját 10 lejben fogják nagyban árusítani, a kőolaj kg.-ját pedig 2.75 lejért.

SPORT

A kolozsvári munkáscsapatot kibuktatták az elsőosztályból

Haggibor—AMTE 2:0, Vasas—Kinizsi 1:1

(Cluj-Kolozsvár, június 22. Az Uj Kelet tudósítójától) A vasárnapi sporteseményekről alábbi tudósításunk számol be:

Kolozsvár. Haggibor—AMTE 2:0 (1:0). Biró: Pop Jun. Az aradi munkáscsapat tegnap mutatkozott be először a kolozsvári pályán. Egyeséges csapat, mely a mai futballt játsza. Taktikáját és egységét véve alapul, nem érdemelte meg a vereséget, különösen azért nem, mert a Haggibor, de különösen annak halvesora nem játszta ki azt a formát, melyet legutóbb mutatott. Ha a közvetlen védelem nem dolgozik tegnap olyan fáradhatatlanul, az eredmény könnyen más lehetett volna. A játék folyamán az AMTE többet támadott, csatársora azonban gólképtelen volt. A gólok közül az elsőt **Böhm**, a másodikat **Braun** rugta a 18. illetve a 66. percben.

Universitatea—Academia 1:0 (0:0). Biró Jakobi Ernő. A kolozsvári kerületben ezzel a mérkőzéssel befejeződött a bajnokság. Meglepetésszerűleg hat az intézőbizottság döntése, melyben a kolozsvári KMT-t kiesettnek nyilvánította a kevesebb ponttal rendelkező **Academia**-val szemben.

Vidéki eredmények.

Temesvár. Vasas (Budapest)—TMTE 3:1 (1:0). A mérkőzés szombaton folyt le.

Vasas—Kinizsi 1:1 (1:0). Biró Wágner. Mindkét mérkőzésen a budapesti csapat iskolajátékot produkált. A Kinizsi ellen Takács szerzi meg a vezetést az első félidő 20. percében. Zima a 47. percben egyenlített.

Arad. AAC—Jiul 1:0 (0:0). ATE—Olimpia 1:0 (0:0).

Szavmar. Törekvés (Nagyvárad)—Törekvés 2:1 (1:0). Bajnoki.

Máramarossziget. NAC (Nagyvárad)—Sámson 5:0 (2:0). Bajnoki.

Nagyszalonta. NSMTE—Spárta CFR (Temesvár) 1:0 (1:0).

Zsombolya. Gloria CFR—ZSE 0:0.

Brassó. B. kombinált—A. kombinált 4:1 (3:0).

Aranyosgyéres. Husos (Kolozsvár)—Jud. sarmei 4:0 (1:0). Barátságos.

Külföldi eredmények:

Eiberfeld. Slavia—MTK 2:1 (1:1). A régen várt találkozóból a Slavia került ki győztesen. A budapesti bajnokságot több tartalékkal játszott. Így Orthot is nélkülözte.

Bécs. Uruguay—Rapid 1:0, Slavia—Vienna 2:2. Meglepetés. WSC—Amator 2:1 (1:1). Admira—WAC 3:0. Szombaton: Rapid—Simmering 4:1 (2:0).

Konstantinápoly. Konstantinápoly—Közép-magyarország válogatott 2:1. A magyar csapatnak ez harmadik veresége.

Az MTK nagyszerű nemzetközi atletikai versenyt rendezett tegnap a Hungaria-utí pályán, melyen cseh atléták is részt vettek. **Eredmények:** 200 gát Somfaly 25.8 mp. 100 m. síkfutás. Flak 11 mp. 4 x 800 staféta 1. FTC 8. 45. 3 p. 110 m. gátfutás 1. Maskát 16. p.

SZÍNHÁZ

A színház

Halló Amerik

játszák a Halló A

előtt. Csütörtökön

operettegyüttesük

több mint 300 to

Halló Amerikát it

mint három hónapi

Fővárosi Operetts

Hetényi Elemér

Békeffy karnagy v

Amerikát, erdélyi r

zatokkal. Mintegy

tek, gépek és toale

boszorkányos ügyes

tették. Tizenhét ké

tatja el a szemek

melődiára táncolna

dal, vidámság a H

engedi pihenni a s

lepetésekkel szolgál

szik és minden kép

szültek. Olyan app

lozsvártól is lát

minden este zsufok

rázató trükköknek

munkájának. A Ha

sitja a pénztár fel

kező lik és kedden

Halló Amerikának.

A Madarász. K

Szerda este lép fel

darásban, Zeller r

nem játszott operet

mal teljesen új bet

rül felevenítésre és

szik a vezetés szerep

liska, Takács, Réth

szerepekhez a Mad

Magyar

Kedd: A csirkefogó

színdí előtt.

szombat 261)

Szerda: A madarász

operetteprez

tozatszám 263

Csütörtök: Halló

elsőször A neg

tesének vend

rozsatszám 263

Péntek: Halló Ame

társulat operet

emelt helyára

Szombat d. u. fél 4

árattal. A

együttesének

Szombat este fél 9

helyárrakkal.

együttesének

Vasárnap d. u. fél

helyárrakkal.

Vasárnap este fél 9

Felemelt hely

Mo

Select-mozg

és 24. Éjszakák

dramá, 6 felvonás

Lucy Dorsica

Csütörtök, ju

Szenzációs szaland

tényűzessel. Fősz

Pola Neri.

Urania-mozg

24. A lehetetlen

dorfilm 6 felvonás

riki művésző: 6

Csütörtök, ju

amerikai excentrik

amerikai filmkom

Apollo-mozg

24. Az óriások

6 felvonásban. Fő

Gusita Ausonia.

Amzel

Kr

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET

A színházi iroda közleményei

Halló Amerika! Nagyváradon már hetszeder játszó a Halló Amerikát állandóan zsufozt nézőtér előtt. Csütörtökön jönnek át a nagyváradiak teljes operettegyüttesükkel, felszerelésükkel, diszleteikkel, több mint 300 toalettal és este már játszó a Halló Amerikát itt Kolozsvárott. Budapesten több, mint három hónapig játszótták angol görölökkel a Fővárosi Operettszínházban, itt a nagyváradiak Hetényi Elemér átölgözésében és rendezésében, Békeffy karnagy vezetésével állították be a Halló Amerikát, erdélyi méretek szerint rendkívüli áldozatokkal. Mintegy félmillió lejbe kerültek a diszletek, gépek és toalettek, melyek a Halló Amerikát boszorkányos ügyességgel az első erdélyi revütvé tették. Tizenhét kép villámgyors változása kápráztatja el a szemeket és a revünek legismertebb melódiáira táncolnak a nagyváradai görölök. Tánc, dal, vidámság a Halló Amerika és pillanatra sem engedni pihenni a szemeket, folyton ujjal és megépetésekkel szolgál. Minden kép új diszletben játszódik és minden képhez más és más toalettek készültek. Olyan apparátus ez, mely bizonyára Kolozsvárott is látványosságzámba megy és itt is minden este zsufozt nézőtér fog tapsolni az elkápráztató trükköknek, az operettegyüttes nagyszerű munkájának. A Halló Amerika jegyeit már árusítja a pénztár felemelt helyárrakkal. Csütörtökön kezdődik és kedden este lesz az utolsó előadása a Halló Amerikának.

A Madarász. Kolbay Ilidő bucsufellépése. Szerda este lép fel utójjára Kolbay Ilidő a Madarászban. Zeller rendkívül bájos és évtizedek óta nem játszott operettjében. A Madarász ez alkalommal teljesen új betanulással és új szereplőkkel kerül felevenítésre és az operettegyüttes legelső játszó a vezetészerepeket. Neményi Lili, Áldor Juliska, Takács, Réthely, Leóvey, Izsó jutnak hálás szerepekhez a Madarászban.

Magyar Színház heti műsora
 Kedd: A csirkefogó (A drámai együttes bucsuja a színház előtt. Utolsó esti bélet 140 sz. B, sorozat 261)
 Szerda: A madarász [Kolbay Ilidő bucsufellépése, operettepreziz, utolsó premierbélet 70 sz., sorozatszám 262]
 Csütörtök: Halló Amerika! (Operettrevü-ujdon ág először. A nagyváradai színház-ulat operett-együttesének vendégjátéka, felemelt helyárrakkal, sorozatszám 263)
 Péntek: Halló Amerika! [2-odszor, a nagyváradai színház-ulat operett-együttesének vendégjátéka. Felemelt helyárrakkal. Sorozat 264]
 Szombat d. u. fél 4-kor: Halló Amerika! (Rendes helyárrakkal. A nagyváradai színház-ulat operett-együttesének vendégjátéka. Sorozat 265)
 Szombat este fél 9-kor: Halló Amerika! (Felemelt helyárrakkal. A nagyváradai színház-ulat operett-együttesének vendégjátéka. Sorozat 266)
 Vasárnap d. u. fél 4-kor: Halló Amerika! (Rendes helyárrakkal, sorozat 267)
 Vasárnap este fél 9-kor: Halló Amerika! [6-odszor. Felemelt helyárrakkal, sorozat 268]

Mozgók műsora.
 Select-mozgó. Kedd és szerda, junius 23 és 24. *Ejszakák rejtelméi.* Romantikus megkapó dráma, 6 felvonásban. Főszerepben a szép művésznő Lucy Doraie.
 Csütörtök, junius 25. *Megbélyegzett asszony.* Szenciációs szalondráma, 6 felvonásban, káprázatos tényűzéses. Főszerepben a világhírű művésznő: Pola Negri.
 Urania-mozgó. Kedd, szerda, junius 23 és 24. *A lehetetlen asszony.* Nagy amerikai kalandorfilm 6 felvonásban. Főszerepben a nagy amerikai művésznő: Goria Swanson.
 Csütörtök, junius 25. *Coco a peches.* Nagy amerikai excentrikus vígjáték. Főszerepben a híres amerikai filmkomikus: Coco.
 Apollo-mozgó. Kedd és szerda, junius 23 és 24. *Az óriások harca.* Szenciációs büntügyi dráma 6 felvonásban. Főszerepben az arlettakirály: Mario Gusita Ausonia.

Erdélyben bevezetett jó megjelenésű
utazót keresünk azonnalra

esetleg julius 15-re a **textilszakmában.** Referenciákat kérjük „Engros-Arad” jeligére Rudolf Mosse hirdetőbe, Arad, Bulv. Regele Maria 10. küldeni.

PODOL

**l á b i z z a d á s
 legbiztosabb szere.**

Kapható: gyógyszerárakban, drogeriákban.
 Ára 30 lej. Készíti:
Csanda gyógyszerár, Oradea-M.
 Mosse-hirdetés

Kényelmes
 tartós
 munkát
 készít

KOHÁNYI
 kárptos
 Str. G. Baritiu (Malom-u.) 12

Nagy
harisnyavásár

mélyen leszállított árrakkal.

Kötött harisnya minden színben	lei	25
Flohr-harisnya minden színben	lei	53
Muszlín harisnya divat színben	lei	69
Cérna-muszlín minden színben	lei	98
Selyemfátyol harisnyák minden színben	lei	125

BLATT

FÖTÉR IS
 Dírtárcsákban és kültárcsákban óriási választék!
 A legjobb harisnyák csak BLATT-nál kaphatók!

Ha másvázi kíváncsi vagy rész-
butort, zongorát

akar venni, ne Marosvásárhelyre és tekintse vajnálja az árat
SZÉKELY ÉS RÉTI
 ERDÉLYRÉSZI BUTORGYÁR RÉSZV. TÁRS. butortermék, szociálosok furnázáskezeléseiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Junius 1-én megnyílt

GOVORA

gyógyfürdőhely.

Jódos és kénes ásványvíz fürdők, kiváló ásványvizek, különösen reumás, csuzos és bőrbetegségeknek, vér-, vese- és gyomorbetegségeknél, kiváló gyógyhatásuk. Modern gyógyfürdőberendezés.

Fizioterápiai és elektromos intézetek, inhalációk, süritett levegő, szénsavas és hidroelektromos fürdők, röntgenvizsgálat stb.

Calimanești-Caciulata

klimatikus gyógyfürdőhely. Kénes ásványvizek, használatos ivóvíz, valamint a híres Caciulata-víz. Gyógyító verszegénységet, limfatizist, görvélyt, vesebajokat, epekövet, csuzt, kronikus reumát és migrént.

Elsőrangú gyógyfürdő-felszerelés.
 Csodálatos klíma, kiválóan alkalmas az egészség helyreállítására és a nyugalom számára.

Mindkét fürdőhelyen gyógyszerárak, orvosi laboratóriumok, mozik, tennispályák, katonazene és különböző szórakozóhelyek. Orvosi ellenőrzés alatt álló dietikus konyha. Juniusban 40, szeptemberben 50%-os árkedvezmény. Arszabályzatát és prospektussal, valamint felvilágosítókkal szolgál a **Soc. Govora, Calimanești, București, Str. Brezoianu 44,** vagy a fürdőigazgatóság.

Zsák

Mindennemű célokra
 legelőnyösebben beszerezhető

Ponyva

Albala Izsó
 Timisoara

Piata Traian No. 2

Tavaszi felöltő

jó minőség
 lej 2500

Katz & Mendel
 Cluj, Piata Unirii No 10.
 Lej 2300
 jó minőségű
 tavaszi öltöny



Amzel utóda **Stern Sámuel** **étterme**

Oradea-Mare, Nagypiac-tér 7. sz.
 Uj onnan átalakítva megnyílt. Abonenseket, és megnagyobbítva társas estélyeket, lakodalmak rendezését olcsón vállalom.

Kristály

kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár Cluj
 róka- és szőrmefestés. **Fonalfestés**
 garantált szintartóan. **Telefon 500**
 Postacsomagforgalom!

Háziasszonyok figyelmébe!



Minden háziasszony-
nak elsőrendű érdeke,
hogy kölniszükségletét
a ma már elismert

Bijou

kölnikivonatból ké-
szítse, melynek üvege
55 lejért kizárólag a
Rózsa Royal-drogériában
(Főter 26) kapható. Egy
üveg

Bijou

kölnikivonatból több
mint egy liter legjobb
minőségű és tetszés sze-
rinti illatu kölni állit-
ható elő és literje még
100 lejbe sem kerül.



Háziasszonyok figyelmébe!

Hatóságilag
engedélye-
zett

Végeladás!

Hatóságilag
engedélye-
zett

Más vállalat miatt
rőfös és női divatáru üzletünket **teljesen**
felosztjuk és a nagymennyiségű elsőrangú
áruraktárunkat készpénzfizetés mellett
gyári áron alul kiárúsítjuk.

Lőrincz és Tóth

Cluj, Piața Unirii (Főter) 8. szám.

Berendezés eladó

Berendezés eladó

Tennisz nadrág,
lüster sacco, vászon ruhák

Neumann M.

czég

Cluj, Piața Unirii No 14.

Jégszekrények

nagy választékban kaphatók

Grünwald Jakob

bádogáru üzemében,
P. Mihai Viteazul 13.

Kaiser Borax



A nagy hőség, erős napsütés káros behatás-
sal vannak azok gyöngéd, hamvas arcbőrére.

Kaiser Borax-szal való gyakori
le mosások megóvják a bőrt ezen behatá-
soktól.

Ezért vegyen ön is még ma eredeti

Kaiser Borax-ot

a piros skatulyában.

Szenzációs kiárusítás

Cluj, az URANIA-palota sarkán, ritka olcsó árak az

Osztián & Weisz

cégnél, textil-cikkek teljes felhagyása végett.
Egy vásárlás mindenkit meggyőz.

Árjegyzék:

Batiszt mintás 28	Crepp 31	Karton 36	Prima zefir 38	Csikos szövet 61	Zeug férfi- ruhának 41	Férfi zokni 20
Voal delen 35	Vászon 35	Etamin 50	Szöttes 34	140 cm. sev. szöv. gyapju 185	140 cm. férfi- szövet 170	Női harisnya 28

világ

a közönsé
mányu G

Ko l

A 19 é

kon

a fő

Meg

M

Termé

V

Ovakod

T

minde

C

felírás

A kolozsvári **GZELL** sörfözde

Ursus sör
világos

Bador 2225

a közönség legkedveltebb itala. **össze nem tévesztendő** más gyártmányu **Gzell** elnevezésű sörökkel, mert **csak az „URSUS“ elnevezésű sör az eredeti közkedvelt**

Kolozsvár — monostori sör.

A 19 év óta fennálló

Ll. 3789

konyhafelszerelési üzletünket

a Cal. Reg. Ferdinand (Wesselényi-u.) 23 sz. alá, a Demokratia-szálloda volt helyiségeibe

a főpostával szembe helyeztük át.

Teljes konyhafelszerelések. Ajándékoknak alkalmas zománcedény, üveg, porcellán és evőeszközök a legjutányosabb árakban.

Megnyitási hónapban 10% árengedmény

Ingyen megtekintés vételkényszer nélkül.
Külön engros osztály.

MOSKOVITS & Co.

Természetes ásványviz.

Celestin

A francia állam forrása: bevált: oszónál, hólyagtálmaknál, cukorbetegségnél, izületi fájdalmaknál.

VICHY

Grand-Grille

kitűnően használt májbántalmaknál.

Hopital

gyomorfájdalmaknál.

Óvakodjunk az utánzatoktól.

Vichy-Etat só lúgos, emészthető viz házi elkészítése. Vichy-Etat pastillák evés után elősegítik az emésztést.



TOILE TARARE A. G. B.

Selyem és mosó gyapot szövetek. Kitűnő tulajdonságaiknál fogva csodálatosan használhatók mindenféle női toalettekhez: fehérneműkhöz, bluzokhoz, alszoknyákhoz, gyermekkabátokhoz, stb.

Csupán oly szövetet kérjen szállítójától, amely szélén el van látva:

Toile Tarare A. G. B.

felirással. Kapható **bukaresti fiókunknál**: Str. Carol 70, Căldărari 2. Elárusítva csak kizárólag **en-gros.**

Rador 2467

Bucuresti
LUTHER söresarnok
megnyilt Piata Mihaii Viteazul 18.
(Széchenyi-tér)
A Tornavivódával szemben

Megnyilt! **ארט. כשר** Megnyilt!
legmodernebb berendezést
szalámigyár.

Postacsomagokban is legjutányosabb árban szállít.
Hechsar és árjgyzék hívánatra bárkinék.

Schnabel Hermann, Cluj
Piata M. Viteazul 26.

Eau de Cologne



Kapható
m inden szakbavágó üzletben.

Moulin Rouge

Bukarest, Bul. Elisabeta No 25.

Megnyitotta legszebb

amerikai terraszát

az ötödik emeleten. Legpompásabb kilátás. Variete színház. Elsőrangú étkező, két zenekar, mérsékelt árak. A legkellemesebb mulatócsarnok. Nyitva reggelig.

Szíves tudomására hozzuk nagyrabecült vevőközönségünknek, hogy

Ékszer- és óra-üzletünket

áthelyeztük Piata Unirii 17 sz. a.á (volt Sipos üzlethelyiségebe a sarkon). Kérjük további szíves pártfogásukat

Dietrich és Stössel
ékszerészek

APRÓHIRDETESEK

Szűzkeresésnél egy szó B-... vastagabb betűve 6 lej. Leg-... apróhirdetés 30 lej. álláskeresőknek 30% kedvezmény... Apróhirdetéseik díja előre fizetendő

Házasság céljából... ismeret éget keres független, intelligens jó anyagi viszonyok között levő, 8-10 éves zsidó családból származó övegyaszonny. Komoly, intelligens, tisztas existenciával rendelkező 40-45 éves izraeli urak jöhetnek tekintetbe. Levelek „Jaron“ elige alatt ezen lap kiadóhivatalához kéretnek.

Teavaját, elsőrendűt, bármily mennyiségben állandóan frisseket szállít Gál Béla, Brasov. 9283

Ha jól akar nőülni vagy férjhez menni, forduljon hozzánk. „IDEAL“ házasságközvetítő iroda, Albal Julia, Str. Simion Barbutu No 20. 1864

Régóta érzett hiányt pótolva, Clujon, Str. Gh. Baritiu (v. Malom-u.) 14-sz. a. saját házában egy a legkényesebb igényeknek megfelelő, teljesen modern orth.kóser éttermet rendeztem be, Grün Zsigmondné, Román-szentgyörgy fürdőnél előnyösen ismert vendéglős vezetése alatt. Fedett, kellemes kertkényiséggel. Tiszten kezelt italok. Lakodalmak, bankettek és társas ebédek rendezését jutányosan vállalom. Olcsó áron. A nagyérdemű közönség pártfogását kéri Léb Simon.

Motorok Szívógáz 20-60 HP. Benzín 4, 5, 10, 16 HP. Nyersolaj 16, 20, 40, 45 HP. Diesel 40, 50 HP. Gőzgépek félszabályozható 30, 40, 50, 60, 70 HP. Compound-szabályozható 60, 70, 80 HP. Összes gépek gyárilag javítva azonnal szállíthatók, kedvező ár mellett. Kérjen árajánlatot. Friedrich Testvérek, Timisoara.

Ügyeljen a címre! Oradea-Mare, Str. Nic. Jorga (Zeldfa-u.) 19. Berkovitsné

„שנה טובה“ vendéglőjét kátholikusokkal bővítette. Ismert elsőrendű konyha. Mérsékelt árak!

Biztos megélhetés. Egy pékség, lakással, azonnal kiadó. Értekezni Silberstein Samuel, Alesd. 9287

Gyermek- és babakocsit nagyban és kicsinyben a Parisien áruházban vásároljon. Kivánata árjegyzéket küldünk. Cluj, Cal. Reg. Fe di-nend 12.

Keresek megvételre 2-4 szobás, fűdéses bekötött házát Cim a kiadóban.

Férjhez adnám tisztes, egészséges, jól nevelt 20 éves, egészséges leányomat olyan feltétlen egészséges és tisztességes zsidó férjhez, aki a szállító (spéditeur) szakmában teljesen jártas és kit jölné. Üzletéhez társul bevonnék. „Csak becsületes“ jelgére leveleket Fehér Olga hirdetés-irodája kérék. Timisoara, Str. Miron Costin 5. 9269

Motorokat, benzint, nyersolaj, szivógáz, 15 lóerőtől felfelé, törött állapotban is keresek készpénz mellett vételre, Elias Győző, Timisoara, Radulescu 8.

Egy masszív ebédlő és egy nagy várór azonnal eladó. Regele Ferdinand Mosse 1155

Szeszgyá vezető gépész, az összes gépek javítását érti, 15 éves bizonyítvánnyal, állást keres azonnalra, Árpád u. 39. 9283

Weiss Áron főkantor és más lemezek, valamint

VOX hangkészülékek Triska I. zongorán-gyraktár, Cluj, Str. Saguna 14

Eladó Hofherr-Schranz négyes locomobil, amely kevés javítást igényel, ára 22,000. Lax Izidor, Uicara de Mores. 9232

Üzlethelyiség Babos-pa otában kiadó. Értekezni: Alexi és Vass, Piata Mihai Viteazul No 40

Tisztséggel érte item a n. é közönséget, hogy szorosan rituális orth. kóser éttermet Borszék (Borsec) fürdőnél a Szabani vízében, e hó 25-én megnyitottam. Biztosítom az érdekelteket mindenkor elöljáró és pontos kiszolgálással és jóindulattal támogatást kérék. Gál Béla, Brasov. 9283

Most jelent meg! A zsidó Balzac MENDALE MOICHER SFURIM humoros zsidó snorerregénye A sánta Fiske Az első jiddis regény magyar nyelven. Ára 80 lej. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Mindenhol csak eredeti CZELL-sört és LUTHER-sört kérjen. Főraktár Ciment, Dukász & Tsa cégnél Cluj, Str. Bucovina (v. Munkácsy-u.) 28 Telefon 5-16. Saját sörcsarnokunk Cluj, Piata Mihai Viteazul 18 v. Széchenyi-tér. (Tornavivodával szemben.)

Nyomd meg a gombot, Fogmosáshoz használj Farmodontot.

GYAPJUIPAR R. T. TIMIȘOARA Gyapjamosoda, gyapjufésűde, kamgarn, vigogne-szövőde, takácsmühelyek, mügyapjagyár, apretura, festőde. Költött és szövőtárgyár Körülbelül 50 munkást foglalkoztat. Saját konfekció és luhtenyésztés.

Kilakoltatásom miatt STERNBERG összes perzsaszőnyegeimet, egész új zongoráimat um. Wirth, Hoffmann, Gebr. Stigl stb. Részletre is. Oradea-Mare, Bal. R. Ferd. 14.

French Line COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia kikötőkől: New-York — Canada, Cuba — Mexiko, Venezuela - Haiti - Antillák, Marocco - Algir - Tunisz és más kikötőkbe. Információkkal és jegyekkel szolgál: „SARNIA“ S. A. Bucurest, Pasagiul Comédia, Táviratcim: Transatbuc. Bador 259

Manométereket és mindenféle mérőműszereket készít, javításokat vállal GÁSPÁR műszerész, Arad Str. Horia I. (v. Széchenyi-u.) Javítás végett beküldött műszereket állami hitelesítéssel ellátva, rövid idő alatt visszaküldöm. Telefon 315 sz.

Mégis csak legjobb a késznélküli „RASOL IDEAL“

borotváló por amely az ország legrégibb gyártmánya, mely most újonnan átpreparálva, az arcot nem marja és kellemes hatást hagy utána.

Reszling József Iodrász Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30.

Kereskedők figyelmébe! Tartós munkás- és gépész-ruhák, valamint női és férfi fehérneműket, saját gyártmányomat, jutányos áron ajánl Hoffmann Ferencz TOPLIȚA-ROMANA Kiséreljen meg egy próba minta-csomagot!

tégla és cserép minden mennyiségben kapható Sebestyén David, Cluj Piata Unirii 20.

Szerkesztőség kiadóhivatal és nyomda Cluj-Kolozsvár, St. Baron Pop. (Brassai-utca) 10. Telefon: Szerkesztőség és kiadóhivatal — 97 Ra. N. Sz. — 5 Ram. Kéziratok kizárólag a Szerkesztőséghez címzendők. Kéziratokat nem adunk vissza.

1925 június 24 Szerda

A főkö... Az utóbbi hetekben kült a cionista politika zeledő világtalálkozó munkának ezt a fellen az a tény, hogy Palesz kerül a nagyhatalmak centrumába. A cionista mint az Uj Kelet t egy igen tekintélyes p amely elégedetlen a ségének politikájával fellépést követel Angl séggel szemben. Külör mányzó működését ke mindig alaptalan krit cikk ilyen kritikai sze bert Samuel öt éves k a cikket, mert azt ak zsidóság a legkülönbö kat is megismerje. A természetesen nem tes az a véleményünk, b ban egyoldaltak és p Dr. Wolfgang Weisl, ságró és a „Neue Freie levelezője, Herbert Samue zása alkalmából rendkívü lit fel a főkörmányzó Wolfgang Weisl már töb tika tárgyává különböző e jain Herbert Samuel poli ben pedig egyenesen azz kormányzót, hogy az ő nyit ártott a cionizmus v egyéb, mint Palesztinána gyors betelepítése) amenn lehetett. A cikk mindenekelőt legutóbbi jelentésének eg a főkörmányzó leszögezi, a zsidók az utóbbi évekt tek, a saját erejüknek, saját intelligenciájuknak segítette őket ebben a m many sem és semmiféle Wolfgang Weisl megáll Samuelnek ebben a kijé igaza van, mert az angó sen a főkörmányzó ne sem mozgatta meg a z építése érdekében, de o bok lecsillapítása kedvé A cikk adatszertően soró ket és mulasztásokat, a kormányzat a zsidó nép és végül megállapítja, h átumszerrőlésnek egy tartották be, amelyek tositának valami előnyt a következőket veti H 1. A mandátum-szer értelmében Anglia köte badon lévő állami földé lonizáció céljaira áteng zetnek. Körülbelül tíze földterület van, amely kormány ezzel szemben nem adott a zsidóknak adott földet. 2. A tizenháromeze iskolarendszernek a k ezer fontsterling szubv nyolcezer tanulóval r szubvenciója a százez Maga Herbert Samuel amelyet a kormányhoz adójából ugyszólván tartottak fenn. 3. A közhivatalok maznak zsidókat, sőt